
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
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2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Rappresentativo dell'universo di riferimento per genere, età, aree geografiche, ampiezza centro di residenza.



Margine di errore: minimo +/- 0,6% e massimo di +/- 3%,
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: C.A.W.I. (Computer Assisted Web Interview)
	9 TEMI/FENOMENI: Attualità
	Elenco dei Comuni: 
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1009
	% Totale: 100
	Testo integrale: 1. Parliamo della presenza del corpo, femminile e maschile, nei media, come tv, stampa, internet. 

Qual è il suo grado di accordo alle seguenti affermazioni? 

- Molto

- Abbastanza

- Poco

- Per niente

- Non sa



a) Il corpo maschile è sempre più presente nei media tradizionali, come tv e carta stampata

b) Il corpo femminile è sempre più presente nei media, come tv e carta stampata

c) Nella presentazione del corpo femminile non è cambiato niente rispetto al passato, è mostrato sempre come strumento di seduzione

d) Le vicende di “Me-too”, ossia le denunce delle aggressioni sessuali nel mondo dello spettacolo, hanno decisamente migliorato il modo in cui viene presentata la donna, non più sexy e seducente ad ogni costo

e) Con l’avvento di internet e dei social media è cresciuta la rappresentazione delle donne come oggetto sessuale

f) Con l’avvento di internet e dei social media è cresciuta la rappresentazione degli uomini come oggetto sessuale

g) Le donne sono sempre più consapevoli del proprio corpo e sono le prime a volerlo usare come arma di seduzione

h) Le donne sono sempre più consapevoli del proprio corpo e lo usano sempre più come fonte di guadagno su internet

i) (solo per le donne) Sento di poter decidere quello che voglio a proposito del mio corpo, mostrarlo oppure no, cambiarlo oppure no

l) (solo per le donne) Mi piaccio come sono, del mio corpo non cambierei niente

m) (solo per le donne) A volte sono così insicura del mio aspetto che non uscirei di casa

n) (solo per le donne) I canoni estetici non mi interessano, sono una gabbia creata per noi donne



(Solo per le donne) 

1b. Negli ultimi 2-3 anni ha subito giudizi sul suo aspetto?

- sì 

- no



(Se Sì a D1b) 

1c. Che tipo di giudizi l'ultima volta che le è capitato?

___________________________________________________________



(Se Sì a D1b) 

1d. In quale contesto le è capitato l'ultima volta? 

- online/sui social 

- per strada 

- a scuola/università 

- sul lavoro

- in famiglia

- altro



2. Parliamo di chirurgia estetica per le donne. Se dovesse definirla con una parola, che parola userebbe? E poi quale altra?

______________________________________________________________________

- non sa indicare



3. Quale delle seguenti emozioni le fa venire in mente la chirurgia estetica per le donne? E poi quali altre? 

- Approvazione/serenità

- Aspettativa/attesa

- Disgusto/fastidio

- Dispiacere/tristezza

- Eccitazione/euforia

- Gioia/allegria

- Paura/ansia

- Rabbia/nervosismo

- Sorpresa/stupore

- Altro, specificare



4. Quando si parla di chirurgia estetica, quale operazione le viene in mente, a quale parte del corpo? E poi quali altre?

_____________________________________________________________________



5. Lei personalmente, quanto è favorevole alla chirurgia estetica per le donne?

- Molto

- Abbastanza

- Poco

- Per nulla

- Non sa rispondere



6. E quanto è favorevole alla chirurgia estetica per gli uomini?

- Molto

- Abbastanza

- Poco

- Per nulla

- Non sa rispondere



7. Parliamo dell'operazione per rifare il seno delle donne. Ne aveva mai sentito parlare?

- Sì

- No



8. Per quale principale finalità lei conosce l'operazione per rifare il seno? E poi quale altra? E poi quali altre? 

- aumentare il seno

- ridurre il seno

- correggere le malformazioni del seno

- ripristinare il seno dopo l'asportazione di un tumore

- lifting del seno per ringiovanirlo

- altro, specificare



9. Lei direbbe che rifare il seno oggi è soprattutto uno o l'altro dei seguenti aggettivi/sostantivi?

- Insicurezza

- Fiducia in sè

- Non so indicare



- Un'operazione democratica, per tutti

- Un lusso, per pochi

- Non so indicare



- Controllo

- Libertà

- Non so indicare



- Gioco

- Serietà

- Non so indicare



10. Secondo lei, perché una donna si rifà il seno? 

- per piacere di più agli altri

- per piacere di più a sé stessa

- per lavoro, perché deve apparire con il seno più grande/più piccolo

- per mancanza di fiducia in sé stessa

- per sembrare più giovane

- altro, specificare



11. Che tipologia di donna, più di ogni altra, si rifà il seno? E poi quale altra?

- una donna giovane

- una donna adulta

- una donna anziana

- una donna che ha appena avuto una gravidanza

- altro, specificare



12. Cosa pensa di una donna che si rifà il seno per ragioni estetiche? Di lei ha un'immagine...

- Positiva

- Negativa

- Nè positiva nè negativa



13. Per quali ragioni? Perché ha un'immagine... (appare risposta di D12)?

_____________________________________________________________________



14. Lei direbbe che un seno rifatto...

- si riconosce subito, sembra finto

- è naturale, non si nota

- dipende dai casi se si riconosce o sembra naturale, non c'è una regola

- non sa, perché non ha mai visto un seno rifatto

- altro, specificare



15. Quanto è favorevole all'operazione per rifare il seno...

- Molto

- Abbastanza

- Poco

- Per niente

- Non sa



a) per finalità estetiche

b) dopo un'operazione per tumore

c) per correggere malformazioni al seno



16. Ecco un'immagine di una ragazza del passato. Cosa avrebbe detto un osservatore del 1950-1960 di questa ragazza? 

- è una ragazza di facili costumi

- è una pubblicità di un costume da bagno

- la ragazza si sta promuovendo autonomamente

- la ragazza viene in qualche modo obbligata a quella posa

- altro specificare



17. Ecco un'immagine di una ragazza di oggi. Cosa direbbe un osservatore di oggi di questa ragazza? 

- è una ragazza di facili costumi

- è una pubblicità di un marchio di abbigliamento

- la ragazza si sta promuovendo autonomamente

- la ragazza viene in qualche modo obbligata a quella posa

- altro specificare



18. Ecco ancora un'immagine di una ragazza del passato. Cosa avrebbe detto un osservatore del 1950-1960 di questa ragazza? 

- è una ragazza di facili costumi

- è una pubblicità di una camicia da notte

- la ragazza si sta promuovendo autonomamente

- la ragazza viene in qualche modo obbligata a quella posa

- altro specificare



19. Ed ecco ancora un'immagine di una ragazza di oggi. Cosa direbbe un osservatore di oggi di questa ragazza? 

- è una ragazza di facili costumi

- è una pubblicità di un vestito da sera

- la ragazza si sta promuovendo autonomamente

- la ragazza viene in qualche modo obbligata a quella posa

- altro specificare
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